

金正日與其個人崇拜

06-04

外國使節和異議人士把北韓領導人金正日形容成是一位有偏執狂、虛榮心強、又浪費成性的花花公子。一位俄羅斯使節宣稱，金正日在俄羅斯出訪時，曾經要求屬下每日將活龍蝦空運到他和隨行人員所乘坐的火車上，而且火車上香檳與美女不虞匱乏。傳言還說像這些美女都是金正日派人去日本綁架來的。金正日把這些美女安置在他遍布北韓各地的豪華行館中，即便北韓正深受饑荒之苦。

相反地，前美國國務卿歐布萊特拜訪過金正日後，認為金正日知識淵博，並不妄想自大。前南韓總統金大中描述金正日是位「有見識的人」。有關金正日個人的說法眾說紛紜，甚至連他的出生時間和地點也說法不一，而真正的問題其實是這位身高 159 公分，穿著像是跳傘裝，而且喜歡燙頭髮的人，如何來維持他的政權。

「Juche 主體」，意思是「自助；自立救濟」，是北韓官方的立國精神，由金正日的父親金日成在韓戰之後頒佈。主體這種鎖國心態的基礎正巧與群眾將國家和領導人合為一體的個人崇拜心態不謀而合。在北韓，到處都看得到嵌在相框裡金正日的照片，這位隱遁的「親愛領導同志」可以同時無影無蹤或者無所不在，而真相則是留待各人自己去臆測：究竟他是政治天才、或是妄自尊大的獨裁者？

06-05

賴利和柏絲是軟體工程師，兩人剛開完公司的策略會議：

柏絲：我認為北韓的投資計劃很穩當可靠。

賴利：可靠？妳的意思是說它像在不穩的主體思想塔基石？算了吧，任何會替自己蓋像那樣一座紀念碑的人絕對是追求權力的瘋子。我建議避開金正日和北韓市場。

柏絲：但是金正日對於發展軟體很盡力。他喜愛科技。不要管他的政治主張，我們公司必須要打鐵趁熱。

賴利：我不同意。妳怎能對金正日的事情這樣有把握？那些都是宣傳資料而已，就像據說他在 1942 年出生時在白頭山出現了雙彩虹一樣，或者，他其實是 1941 年在西伯利亞出生的？

柏絲：並沒有證據顯示金正日有妄想症，寫了六部歌劇的人可能頭腦仍然健全。

賴利：但是 1986 年把韓航班機炸掉的人不可能心智健全。

柏絲：那只是傳聞。

賴利：底線是：不管執行長說什麼，我們做就是了。

柏絲：賴利，別耍了！我們執行長不是金正日那種人。

賴利：為什麼不是？政策由上而下，這種一條鞭的公司領導方式要仰賴百分之百的忠誠度。

柏絲：我們公司不是史達林主義那種流氓國家。

賴利：那我想我們該開始工作了。